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A globálisan veszélyez-

tetett túzok (Otis tarda)

állománya szinte teljes

elterjedési területén

csökken, aminek oka

minden esetben a mező-

gazdálkodás, azon belül

főként a szántóterületek

növekedése és az inten-

zív termesztéstechnoló-

giák térhódítása. 

A csökkenést felismerve – elsô-
sorban Közép-Európában – a
tenyésztést és visszatelepítést
tartották a folyamat megállítása
szempontjából járható útnak.
A Kelet-Németországban és
Magyarországon létrehozott

túzokmentô telepek azonban
nem oldhatták meg a problé-
mát, mert a környezet csökke-
nést kiváltó hatótényezôi válto-
zatlanok maradtak, a kibocsá-
tott madaraknak a továbbra is
kedvezôtlen viszonyokhoz kel-
lett volna alkalmazkodniuk.
Éppen ebbôl a megfontolásból
javasolták annak idején a szak-
emberek – igaz más körülmé-
nyek között és más megvalósí-
tási módot kitûzve – Kelet-Né-
metországban és Magyarorszá-
gon túzokkíméleti területek há-
lózatának kialakítását. Ezek a
hálózatok az ismert politikai
változások következtében nem
jöttek létre, azonban egyes ter-
vezett helyein megkezdôdött a
megvalósításuk.

Magyarországon új koncep-
ció alapján – a régi elvek meg-
hagyásával – az Érzékeny Ter-
mészeti Területek (ÉTT) hálóza-
tában képzeljük el a túzokkímé-
leti területek kialakítását. En-
nek egyik egysége a Kisalföld,

ahol 1992-ben hoztuk létre a
MOSON-Projectet. 1992-ben
e területen kezdett egy túzok
központú természet- és vadvé-
delmi programot az Erdészeti
és Faipari Egyetem (ma Nyu-
gat-Magyarországi Egyetem)

Vadgazdálkodási Intézete, a
Lajta-Hanság Rt., a Fertô-
Hanság Nemzeti Park és a
WWF Ausztria támogatásával.
A fô cél az akkor 20 példányos
túzokpopuláció megmentése,
népességének ökológiai mód-
szerekkel történô növelése volt.

A MOSON-Project azért is
tekinthetô példaadóan egyedülálló
kísérletnek, mert az nem védett
területen, nem a természetvédel-
mi hatóság munkálkodása, hanem
a területen mezô- és vadgazdál-
kodást folytató részvénytársaság
szándéka és pénzügyi támogatása
révén valósult meg

A cél: a túzokbarát 

gazdálkodás megvalósítása

A MOSON-Project területén
korábban a Lajta-Hanság Rt.
egyik növénytermesztési kerü-
lete mûködött, a nagyüzemi
élôhelyszerkezet és termesztés-
technológia minden, jól ismert
hátrányával. 1991-ig fôként ga-
bona és repce (olykor kukorica)

termesztése folyt itt, továbbá
169 ha birkalegelô és 20 ha ka-
száló volt. 1992-ben a Project
1232 ha-os összterületének
élôhelyenkénti megoszlása az
alábbi volt: legelô –169 ha, rét –
20 ha, parlag – 354 ha, repce –

351 ha, ôszi búza –
167 ha, tavaszi árpa
– 61 ha, mézontófû
– 110 ha. A rétet és a
legelôt nem haszno-
sították abban az év-
ben (az elôzôt azért
nem, mert túzokfé-
szek volt benne). A
parlaggal együtt ez
összesen 543 ha volt,
a Project területének
44%-a. A rendkívüli

szárazság miatt a repce termés-
hozama olyan gyenge volt,
hogy betakarítása többe került
volna, mint a várható bevétel,
így aratásától eltekintettek. Ez-
által újabb érintetlen 351 ha-t
nyertünk, azaz összességében
894 ha-ra emelkedett a „túzok-
barát” területek aránya, ami a
teljes terület 73%-ára rúgott.

Élőhelyfejlesztési 

módszerek

1992 ôszén 25 ha-on ún. túzok-
földeket létesítettünk, amelyeket
repcébôl (5 kg/ha), lucernából
(20 kg/ha) és ôszi árpából (100
kg/ha) összeállított vetômagke-
verékkel vetettünk be. Sajnos a
csapadékhiány megakadályozta
a jó kelést, így csak csíraállapot-
ban szolgáltattak takarmányt a
túzokok számára, a tél folya-
mán kifagytak. A gyomos sáv-
jaik így is nagy mennyiségû
friss zöld táplálékot nyújtottak
a tavasz folyamán. 1993-ban
megkötöttünk egy szerzôdést,

amely rögzítette a Project élô-
helyszerkezetét: legelô – 169
ha, rét – 20 ha, parlag – 746 ha,
„túzokföldek” – 25 ha, repce –
95 ha, ôszi árpa – 72 ha, rozs –
105 ha, összesen – 1232 ha.
Növénytermesztés a területnek

mindössze 22%-án, „túzokba-
rát” földhasználat pedig 78%-
án (960 ha-on) folyt. A száraz-
ság következtében a repce beta-
karítása ugyancsak elmaradt,
így az érintetlen terület újabb
95 ha-ral nôtt. Az aratással csu-
pán az ôsziárpa- (72 ha) és a
rozs- (105 ha) táblák voltak
érintve. Az ôsz folyamán az el-
száradt magas kórós gyomve-
getációt részben letárcsázták,
részben a vadászatok elôtt ne-

héz simítóval lehúzták. A „tú-
zokföldeket” kizárólag repcével
vetették be. A vetés viszonylag
jól sikerült, a tél folyamán is
megfelelô táplálékul szolgált.
Az élôhelyszerkezet kedvezô
alakulása mellett még a ter-
mesztésben lévô növények
technológiai folyamatait is – le-
hetôségek szerint – „túzokba-
ráttá” tettük, s mindezt szer-
zôdésbe is foglaltuk, amit a
gazdálkodó maradéktalanul be-
tartott. A szerzôdésben rögzí-
tett irányelvek a következôk
voltak:
● A birkalegelô legkorábban
június közepétôl, ha lehetséges,
csak július végétôl használan-
dó/használható.
● A kaszálót nem használják
szénanyerésre, minden máso-
dik év szeptemberében és/vagy
októberében lekaszálják (elô-
ször 1993-ban). Megoldás ha-
sonló gyakorisággal és idôpont-
ban a legelô legeltetése is.
● 1994-tôl az ôszi árpát ôszi

A Moson-Project – Vad- és természetvédelmi 
terület egy veszélyeztetett faj megmentésére

Túzokvédelem másképpen

1. térkép 1. ábra 2. ábra

Fotó: Magyar Ferenc
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búzára kell lecserélni, az utób-
binak 3-4 héttel késôbbi beta-
karítása miatt.
● A rozs egyáltalán nem, az
ôszi árpa és az ôszi búza legfel-
jebb április 15-ig kezelhetô
növényvédô szerrel.
● A továbbiakban a betakarí-
tásig semmiféle mezôgazdasági
tevékenység nem folytatható a
táblákon.
● A repcében fellépô károsí-
tók ellen legkésôbb április 30-
ig lehet védekezni.
● Amennyiben valamilyen
nem várt, negatív hatás érvé-
nyesül (például olyan szárazság
lép fel, mint 1992-ben), a repce
betakarítása elmarad.
● A zölden történô feletetés
és a fejtrágyázás mind a négy
említett növény esetében tilos.

A MOSON-Project terüle-
tén a gyep és a parlag egyhan-
gúságát a késôbbi idôszakban is
repce-, rozs- és tavasziárpa-sá-
vokkal – tehát „túzokföldekkel”
– oldottuk fel (1. térkép). A sá-

vok elhelyezése évenként válto-
zott – vándorolt –, aminek ha-
tására a területen 1-2-3-4 éves
parlagok alakultak ki, eltérô
növényi és állati fajgazdagság-
gal. A parlagok kezelésére fel-
tétlen szükség van azok meg-
felelô növényzeti-szerkezeté-
nek kialakítására, ezért a Lajta-
Hanság Rt. szeptember vé-
gén/október elején a magas nö-

vényzetet – fôleg az 1-2 éves
parlagokon – szárzúzóval le-
vágja. Ennek a költségeit min-
den évben a WWF Ausztria fe-
dezi.

A repcének a túzokok téli
helyhez kötése, illetve a ván-
dorlásból eredô veszteségek (pl.
villanyvezetéknek repülés) ki-
küszöbölése szempontjából
igen nagy jelentôsége van a tú-
zokvédelemben. A Lajta-Han-
ság Rt. részben gazdasági meg-
fontolásból, részben a túzokvé-
delmet támogatandó, jelentôs
területeket vetett be repcével az
elmúlt évtized során. Az utolsó
két termesztési ciklusban a rep-
ce vetésterülete még nôtt is, hi-
szen 2000/2001 telén 672 ha,
2001/2002 telén pedig 842 ha
repce állt a túzokok rendelke-
zésére. Ennek a területi meg-
oszlása is optimális volt, hiszen
az egész Mosoni-sík térségét
– Hegyeshalom, Lajta-puszta,
Újudvar és Mosonszolnok –
behálózta.

Vadgazdálkodási-vadászati

tevékenység

A Lajta-Hanság Rt. Vadászati
és Idegenforgalmi Üzeme, to-
vábbá a határ ausztriai oldalán
mûködô Jagdverwaltung Flick
a párhuzamos idejû vadászati
hasznosításban állapodott meg.
A megállapodás szavatolja a dür-
gés és fészkelés idejének zavarta-
lanságát, illetôleg biztosítja azt,

hogy a korlátozás a vadgazdálko-
dót a határ mindkét oldalán azo-
nos vadászati eséllyel ruházza fel.
Az ôzvadászatra az alábbi,
mindkét ország vadászati sze-
zonjától eltérô idôszakot fo-
gadták el: Az ôzbak vadászati
ideje július 20. – szeptember
30. Ôzsutára és gidára október
1. és február 15. között lehet
vadászni. Ezen idôszakon belül
az adott ország vadászati idé-
nyei érvényesek. Az idényeket
módosíthatják bármelyik or-
szág vadászati szabályozásában
elôálló változások.

Az ôzvadászat során a gép-
kocsihasználat csak az utakra
korlátozódik, hogy az a lehetô
legkisebb mértékig nyugtala-
nítsa a csibéket vezetô túzok-
tyúkokat.

A dúvadfajok elszaporodásá-
nak meggátlása a túzokvéde-
lemnek, általában a madárvé-
delemnek és a vadvédelemnek
is elemi érdeke, ezért elhanya-
golása megengedhetetlen. En-

nek megfelelôen a területre
évente 500 db ún. F-2-es ható-
anyagú (3-klór-4-metilanilin-
hidroklorid), varjúfélékre szu-
perszelektív szerrel kezelt tojást
helyeztünk ki. Eredményekép-
pen fészkelô szarka (Pica pica)
és dolmányos varjú (Corvus co-
rone cornix) nem volt a terüle-
ten. A róka (Vulpes vulpes)
fegyveres gyérítése, csapdázása

és kotorékozása intenzíven
folyt, különösen azért, mert a
veszettség-elleni immunizációs
program érinti Projectünket is.
A rókaállomány gyérítése ter-
mészetesen nemcsak a Project-
ben, hanem a szomszédos terü-
leteken is szükséges, a betele-
püléseket megelôzendô. Ebbôl
a célból az Rt. teljes vadászterü-
letén (1997-ig 56 000 ha, 1997
után 47 030 ha), illetve a Pro-
jectben, 1992-ben erôteljes ró-
kagyérítés kezdôdött, ami im-
már hosszú távon biztosítja a ró-
kaállomány alacsony sûrûségét.

Az 1996-1998 közötti csúcs-
idôszakban az Rt. éves rókate-
rítéke 1763-1893 pld (3,2-4,0
pld/100ha) volt, ami 2001-re –
változatlan gyérítési intenzitás
mellett – 809 pld-ra (1,7
pld/100 ha) esett vissza. A ró-
kateríték maximumát a Pro-
jectben – 108 pld, illetve 4
pld/100 ha – 1999-ben lehetett
kimutatni. Azt követôen jelen-
tôs a csökkenés, 2001-ben már

csak 33 róka esett (1,2 pld/100
ha). (1-2. ábra).

A túzokpopuláció visszajelez

Az élôhelyfejlesztések és a dú-
vadgyérítés elsôsorban a fész-
kelési idôszakbeli nyugalmat, a
költésbiztonságot szolgálták.
Ennek eredményeként 1992-
ben 17 túzokcsibe nevelôdött
fel, s csupán 2 pld volt a téli

3. ábra 4. ábra 5. ábra
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veszteség. 1993-ban tehát 35
pld volt az induló állomány, s 9
felnevelt csibével számolhat-
tunk, így a populáció ôszre 44
pld-ra nôtt. 1994-ben – hét
példányos téli veszteség után –
37 pld volt az induló állomány.
1994-ben 13 csibét neveltek fel
eredményesen a tyúkok, ami
azt jelentette, hogy a szaporo-
dási idôszak végén 50 túzokot
számláltunk. 1995-ben – mivel
téli veszteség nem volt – a
törzsállományt 50 pld-nak,
szaporulatát pedig 15 pld-nak
határoztuk meg, azaz év végén
65 pld-os állománnyal zártunk.
1995/96 telén 6 túzok elhullá-
sát mutattuk ki, így az 1996. évi
tavaszi populációnagyság 59
pld volt. Mivel 1996-ban váltak
ivaréretté az elsô eredményes
kelések során – 1992-ben –
született tyúkok, ezért 26 felne-
velt csibével számolhattunk.
Mindezek következtében az
ôszi populációnagyság 85 pld
volt. 1996/1997 telén nem ész-
leltünk elhullást, ezért 1997 ta-
vaszán 85 pld volt a fészkelô ál-
lomány. Abban az évben 19 csi-
bét neveltek fel a tyúkok, ami
azt is jelentette, hogy ôszre a
populáció egyedszáma megha-
ladta a 100 pld-t, pontosan 104
pld volt. Mivel 1997/1998 telén
1 túzok elhullott, ezért 1998-
ban 103 pld indult neki a sza-
porodási idénynek. Az 1998-as
évben ismételten 19 csibe érte
meg a kifejlett kort, ôsszel 122
túzokot lehetett számlálni. Ez a
mennyiség azonban már meg-
haladta a Project területének
eltartóképességét – becslésünk
szerint a 95-100 pld-t –, ami-
nek következtében – hosszú idô
után elôször – nem nôtt a törzs-
állomány; 1999 tavaszán a Pro-
ject területén csak 94 pld-t
számláltunk. Megfigyelhetô
volt ugyanakkor a túzok vissza-
telepedése a szomszédos auszt-
riai és szlovákiai területekre, és
ismételten elôfordulnak Lé-
bény térségében is. Az utóbbi
esetben a Fertô-Hanság Nem-
zeti Park gyepgazdálkodási te-
vékenységének fellendülése te-
remtette meg számukra a
visszatelepülés feltételeit (A
rendszerváltozás után a legelte-
tés, illetve kaszálás felhagyásá-
val a túzok számára alkalmat-
lanná váltak a korábbi ismert
fészkelô- és táplálkozóterüle-
tek). A szaporulat eredményes
volt, s a felnevelôdött 20 fiatal-
lal együtt ôsszel 114 túzokot
számlálhattunk. 1999/2000 te-

lén elhullást nem észleltünk, de
az áttelepülések következtében
a 2000. évi tavaszi állomány-
nagyság 99 pld volt, ami a 18
pld-os felnevelt szaporulattal
együtt 117 pld-os ôszi egyed-
számot eredményezett. A tava-
szi állományfelmérések alapján
2001-ben a MOSON Project
fészkelô állományát 94 pld-nak
számláltuk. A felnevelt szapo-
rulat 19 fiatal volt, ami a rész-
ben a Project eredményességét,
részben még mindig alacsony
hatékonyságát is mutatja, hi-
szen az ivarérett tojóknak leg-
alább 35-40 csibét fel kellene
nevelniük (3. ábra).

Feltétlenül meg kell említeni
az utolsó 2 évre (2000–2001)
jellemzô szélsôségesen száraz sza-
porodási idôszakot, azaz gyakor-
latilag nem hullott csapadék (4.
ábra), ami mind a túzok, mind
más fajok szaporulatát kétségte-
lenül kedvezôtlenül érinthette.

Összességében elmondható,
hogy a Project betölti a koráb-
ban megfogalmazott magterü-
let/géncentrum szerepet a tér-
ségben.

A Vadászati eredményekben

érvényesült a bölcs hasznosí-

tás elmélete

A bölcs hasznosítás koncepció
alapján ahhoz kétség sem fér-
het, hogy az élôhely javulása, a
zavartalanság nemcsak a túzok-
ra, de a többi védett madárfajra
és a vadászható vadfajok állo-
mányának alakulására is pozitív
hatással van.

Enyhe állománynövekedés
mellett megfigyelhetô volt az
ôznek a területre való koncent-
rálódása, különösen a szeptem-
ber-április közötti idôszakban.
Egzakt adatokat azonban a te-
rítékváltozásokból kaphatunk
(5. ábra). Az ôz terítékének nö-
vekedése követi az állomány-
változást. A Project mintegy
300 pld-os ôzállománya erôsen
alulhasznosított, bár ebben az
utolsó 3 évben történt némi
elôrelépés. Az alulhasznosítás
ellenére minden évben tud a
Project érmes, sôt néha arany-
érmes trófeákat produkálni.
A 2001-ben terítékre hozott
106 pld-ból 36 pld volt bak, 38
pld a suta és 32 pld a gida.

A legnagyobb eredmény a
mezei nyúl terítékének változá-
sában mutatkozott. A Project
alapítása elôtti teríték (333 pld)
csaknem megduplázódott az
elsô évek után, ami 1992-ben
az 1991 évi értékhez viszonyít-

va 280 pld, 1993-ban 314 pld
többletlelövést eredményezett.
Az élôhelyfejlesztések hatására
a teríték 1994-ben már megha-
ladta az 1000 pld-t, 1995-ben
az 1500 pld-t. Öt év alatt tehát
a mezei nyúl terítéke megöt-
szörözôdött. 1997-ben vissza-
esés volt érzékelhetô, akkor is-
mételten csak mintegy 1000
pld-t lôttek, de 1999-ben ismé-
telten 1200 pld-os volt a terí-
ték. A már említett szélsôsé-
gesen száraz szaporodási idô-
szakú 2000-ben és 2001-ben
azonban csak 800 pld, illetve
464 pld volt a teríték annak el-
lenére, hogy a tavasz még igen
ígéretesnek mutatkozott.

A vad fácán terítéke ugyan-
ezen idôszak alatt elôbb a há-
romszorosára emelkedett, majd
a száraz évekre ugyancsak a fe-
lére esett vissza (2001-ben 109
példány).

Természetvédelmi 

eredmények – ugyancsak 

a bölcs hasznosítás jegyében

Az élôhelyfejlesztési munka
egyes védett fajok megtelepe-
dését és tartós jelenlétét ered-
ményezte, elterjedési területük
nyugati peremén Magyarorszá-
gi, illetve dunántúli megtelepe-
désük faunisztikai érdekesség
és tudományos jelentôségû.
E fajok az alábbiak: kék vércse
(Falco vespertinus), réti fülesba-
goly (Asio flammeus), ugartyúk
(Burhinus oedicnemus), hamvas
rétihéja (Circus pygargus), gyur-
gyalag (Merops apiaster), kis
ôrgébics (Lanius minor).

Követők kerestetnek!

Az eredmények azt mutatták,
hogy a korábban általunk a tú-
zokkíméleti területekre megfo-
galmazott paraméterek (ld.
Nimród Fórum 1989. október),
különösen az extenzíven kezelt
(beleértve a tervezett ugarokat
is) dürgôhely és környéke jelen-
tôs túzokmegtartó erôvel ren-
delkezik. Ezt a dürgési és fész-
kelési idôben biztosított nyuga-
lom, az élôhelyszerkezet sokfé-
lesége, a kedvezô mikrokli-
matikus és táplálékviszonyok
teszik lehetôvé. A tervezett
ugarok, illetve a termesztett
növényekbôl létesített „túzok-
földek” nemcsak a csibék számá-
ra oly nélkülözhetetlen állati
eredetû – fôként ízeltlábú –
táplálékmennyiségét, de minô-
ségét, azaz fajgazdagságát is
biztosítják. A kíméleti terüle-
ten foganatosított, csaknem

teljesen vegyszermentes gaz-
dálkodás pedig megakadályoz-
za a növényvédô szerek okozta
közvetlen és közvetett ártalma-
kat. Végül, de nem utolsósor-
ban e módszerrel kiküszöböl-
hetôk azok, a mezôgazdaság
gépesítettségébôl eredô káros
hatások (fôként a kaszálási
veszteségek), amelyek a túzok
számára a legnagyobb veszélyt
jelentik.

A létrehozott túzokkíméleti
terület, hasonló állapotot te-
remtett, mint amilyen a magyar
mezôgazdaság extenzív idôsza-
kában, egyúttal a magyar apró-
vadállomány – nemkülönben a
túzokállomány – „aranykorá-
ban”, a 20. század elsô négy év-
tizedében létezett.

Az eredményeink használ-
hatóságát megerôsítik a spa-
nyolországi tapasztalatok is.
Olyan spanyol túzokos terüle-
teken, ahol az ott szokásos
négynyomásos növénytermesz-
tési rendszert alkalmazták – az-
az egyévi gabonatermesztés
után két évig parlagon, újabb
egy évig szántottan hagyták a
földet – növekedett a túzokál-
lomány, míg ott, ahol feladták e
gazdálkodási formát, csökkent.

További hozadéka az állo-
mánynövekedésnek, hogy a
magas sûrûség hatására a popu-
láció megkezdte a terjeszke-
dést, s a határos magyar, osztrák
és szlovákiai területeken is
megjelentek túzokjaink.

A kedvezményezett, támo-
gatott faj – esetünkben a túzok
– javát szolgáló gazdálkodási
eljárások szükségszerûen hatást
gyakoroltak más fajokra is.
Az ismertetett vad- és termé-
szetvédelmi terület – a Moson-
Project – a mezôgazdálkodók,
a vadgazdák, a természetvédôk
és a kutatók közös erôfeszítésé-
nek eredményeként jött létre.
A köztük megkötött önkéntes
szerzôdés minta lehet szerte e ha-
zában olyan területek védelmére,
amelyek a hagyományos értelem-
ben nem védettek, mégis fokozot-
tan védett fajok fenntartását
szolgálják, ugyanakkor az azonos
érdekekkel bíró és a védelemben
tevôlegesen résztvevô vadgazdá-
nak is elônye származik fenntar-
tásából. Tulajdonképpen a sokfaj-
ta – azonos irányú – érdekeltség
összefonódása tartja össze az erre
vállalkozókat.

Prof. Dr. Faragó Sándor 
intézetigazgató
NYME Sopron,

Vadgazdálkodási Intézet
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